

政府采购需要“全国一张网”

□一家之言

□何勇海

近日,打出“100%自营正品”、“价格低于电商”等口号的河南省政府采购网上商城遭遇一则投诉:一款在售的报价12188元的平板电脑价格偏高。具体高了多少?河南省财政厅政府采购处经过调查,给出的结论是:至少35%。根据调查情况,河南省财政厅对该款产品进行下架处理,约谈相关电商,责令其进行整改。

这款在政府采购网上商城报价12188元的平板电脑,竟高于

微软官方商城、京东、国美、苏宁等的报价35%以上,也就是比市场价高出4200多元以上,这表明看似越来越透明的政府采购仍有漏洞可钻,依然会演变成高价采购,甚至是天价采购。我们有理由追问:政府采购变为真正的“阳光网购”,到底还有多远?

长期以来,一些地方政府采购面临“质次价高效率低”之类的诟病,吃差价、捞回扣现象时有曝光;因采购腐败或政府采购招投标腐败而落马的官员不在少数。为破解群众反响强烈的这一难题,推动“互联网+政府采购”,搭建政府采购网上商城,提高政府采购效率和透明度,便成

为许多地方最近一两年的探索。

比如,河南省政府采购网上商城自2016年6月开始试运行,当年11月14日上线,正式在省直单位全面启动实施。2017年以来,河南省省直单位全面取消协议供货,实现网上商城全覆盖。当时还有报道称,政府采购的“阳光网购”模式还将深入推向全省各市、县行政事业单位。可以说,推动政府采购进入“阳光网购”时代,是政府采购在改革创新、强化监管方面迈出的重要一步。

按理说,搭建了政府采购网上商城,确实有利于堵塞政府采购在以往存在的漏洞。比如,产品采购全流程信息在网

上公开,监管部门可对采购流程全程追溯,以促进公共采购阳光化,公众还可以在网上商城里查询政府采购事项,以监督政府采购是否把钱花对、把钱花好了。当然,在一定程度上消除权力寻租之时,还可以多多吸纳市场竞争主体,丰富政府采购的商品种类。

然而从河南这起投诉看,政府采购网上商城仍然有可能玩弄恶意抬高价格的把戏。相关管理办法说好的“确保上架商品要市场可买、价格可比,价格合理”,几乎被抛弃了。若非有人将其与市场同类商品进行价格对比,又有谁会发现政府

采购网上商城的报价,会比市场价贵出35%以上?若无太大意外,这种虚高价恐怕仍是为了方便某些采购人员吃差价、捞回扣。

如此说来,政府采购网上商城别一建了之。据说,有的地方为商城新增价格对比功能,便于采购人员与主要电商平台进行商品价格对比,防止政府采购价格出现重大偏离;出现价格重大偏离,系统也可自动向监管部门报警。“技防”重要,“人防”更不可少。为了更好地防止“人防”失守,“技防”失灵,应尽快推进建设“全国一张网”的政府采购网上商城。

“电商定制”未必就是以次充好

至被认作偷工减料的代名词。

当然首先应该承认,家用电器确实存在“电商版”与“线下版”的区别,如果观察得更仔细,还会发现,不同电商平台之间的同类产品也存在版本差异。看似“一模一样”的两件产品,型号、标识在细节上往往是不同的,很多时候甚至只是一长串编号中的一两个数字或字母有差别。换言之,就算产品本身在元器件或用料上存在差异,销售者或生产者完全可以将其解释为不同的产品,“以次充好”等法律上的违约风险也就不存在了。

对于制造商而言,这么做等于成倍扩大了自家的产品体系,

如果单纯地为了规避法律风险,完全可以只从质量上做文章。在消费者眼中,无论从哪个渠道购买,产品都代表着制造商的品牌形象,特别是家电领域,售后服务非常关键,成熟的制造商不大可能为了蝇头小利砸自家招牌。所以我们看到,很多地方的市场监管部门或消保委,也对不同渠道的同类产品进行过检测,得出的结论都是质量合格。这也就意味着,制造商如此“费力不讨好”,只能出于其他方面的原因。

排除了“以次充好”的可能性,答案或许只能从新的销售环境中去寻找了。在“前互联网时代”,包括家用电器在

内,很多产品的定价策略往往是地域性的,而互联网的兴起让“全城比价”成为可能。而对制造商而言,要想产品卖得好,在保证品质之外,通常要花费很大的精力维护渠道,曾经的超市“上架权”就是重要体现。具体到现在,平台纷繁复杂,任何一条渠道都不容有失,如果制造商既不想在品质上“缺斤短两”,又想最大限度地配合平台促销活动,最好的办法就是给不同的渠道“定制”不同的产品。

“电商定制版”可谓名副其实,因为它更多地是针对平台做“定制”,而不是针对消费

者,制造商这么做恐怕也是无奈之举。不过,同一品牌的产品种类复杂化,消费者在选择时就要费脑筋了,细心者甚至不得不一个参数一个参数地作对比,尽管这些差异并不影响使用。由此可见,尽管互联网让生活更便利了,但同样也在很多方面“把简单的事情搞复杂”。就像一年几度的网购狂欢节,如今已经演变成了通宵达旦的“数学竞赛”,的确应该承认产品更便宜了,但这并未考虑到花费在比价上的时间成本。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

群英会推广月活动圆满结束 3000万元大派奖接棒来袭



6月11日,群英会游戏推广月——周周送豪礼活动迎来了第四期幸运抽奖,本期活动(6月4日至6月10日)中,共有5万多名彩友参与扫码,总扫码量186万余张。在齐鲁公证处公证员的监督下,本期抽奖共抽出26个一等奖,132个二等奖,30个三等奖,总奖品总额188个。随着中奖名单的公布,山东省福彩中心开展的群英会游戏推广月活动暂时与大家道别,接过回馈彩友接力棒的,将是回馈力度更大的群英会3000万派奖活动。

回顾

手机、豪华游,638个奖品大奉送

群英会游戏推广月开始前,为满足广大彩友需求,山东省福彩中心工作人员做了充分的市场调研,精心选取iPhone 8金色版手机、华为荣耀V10幻夜黑高配版手机以及北京豪华游为抽奖奖品。让彩友不但可以中手机,更有一定几率获得旅游机会。旅游奖品景点包含故宫、长城等北京名胜古迹,还可以观看双色球游戏摇奖现场,见证双色球大奖诞生。

据统计,群英会游戏推广月活动共计送出一等奖101个,二等奖

432个,三等奖105个,奖品额总计638个。中得幸运奖品的各位彩友,请务必保持电话畅通,方便工作人员与您取得联系;获得旅游大奖的彩友,还需配合市福彩中心工作人员确认信息,获知您具体行程安排。

给力

3000万派奖盛宴来袭

在群英会推广月开胃小菜之后,山东省福彩中心还为广大彩友准备了更为丰盛的饕餮盛宴——“群英会游戏3000万元大派奖”活动。6月11日起,群英会派奖活动正式开始,派奖活动选取最受彩友欢迎的“任二”和“任三”奖项,期间只

要您采用胆拖或复式投注方式投注“任二”“任三”,在中得“任二”“任三”中“任三”原奖级奖金的同时可分别获得5元、10元派奖奖金。

此外,本次派奖活动中,您不但可以选择在传统投注站购彩,还可以选择在自助投注机购彩,如果您家里开通了有线电视购彩服务,您更可以悠闲地躺在家里,通过遥控器轻轻一点,即可参与本次派奖活动。本次派奖活动3000万派奖奖金直至派完为止,昨天已经有一大批彩友幸运中得了大量派奖奖金,如果您也想要从这场饕餮盛宴中分得一杯羹,那就抓紧时间行动起来吧!

(文采)

福彩刮刮乐新票“冠军荣耀”上市 最高奖金20.18万元 全国还有800万奖品等你

2018年足球世界杯开幕在即,以足球世界杯为主题的中国福利彩票即开型彩票“冠军荣耀”重磅上市!为回馈广大购彩者对福利彩票刮刮乐的支持,中国福利彩票发行管理中心针对“冠军荣耀”彩票在全国范围内开展主题为“冠军荣耀,800万奖品等你分”营销活动。营销活动自2018年6月8日起至2018年7月15日结束,参与者有机会分享800万奖品。

“世界杯”主题刮刮乐
最高20.18万奖金等您拿

“冠军荣耀”是一款以足球世界杯为主题的即开型福利彩票,面值10元,最高奖金20.18万元,返奖率65%,中奖面36.43%!彩票玩法紧扣足球世界杯,十分有趣。该票共有3个玩法,玩法一:刮开覆盖膜,在同一年份中,如果“我的球队”与“冠军球队”相同,即可获得该“我的球队”右侧所对应的奖金;玩法二:刮开覆盖膜,如果刮出“冠军荣耀”短语,即可获得该短语下方所对应的奖金;玩法三:刮开覆盖膜,在同一队游戏中,从“小组

赛”开始,刮出“胜利”图符,即可按照箭头指示方向前进;刮出“淘汰”图符,则不能前进。如果能到达“奖金区”,即可获得该队游戏奖金区内所对应的奖金。共有6队游戏。3个玩法中奖奖金兼中兼得。

买彩票参与竞猜 奖品价值800万元

为了更好地给“冠军荣耀”购彩者带来购彩乐趣,福利彩票刮刮乐将结合2018年足球世界杯赛事开展彩票营销活动。最新的活动方案如

下:2018年6月8日10:00至2018年7月15日22:00期间,使用“福彩刮刮乐”微信公众号扫描“冠军荣耀”彩票上的营销二维码即可获得竞猜机会,每扫描一张彩票可获得1个荣耀值,多扫多得。荣耀值可用于参与“揭幕战竞猜”、“小组赛竞猜”、“1/8决赛竞猜”、“1/4决赛竞猜”、“半决赛竞猜”和“冠军竞猜”六个类型的比赛竞猜,猜中相关比赛的结果,即可分享相应的竞猜奖励,竞猜奖励总计价值800万元!“揭幕战竞猜”将不消耗荣耀值,更多详细竞猜规则见“福彩刮刮乐”微信公众号。(综合)

